

Причины и условия коррупционных преступлений в России

Цыбенова Баира Юльевна

Хабаровский государственный университет экономики и права

Магистрант

Аннотация

В данной работе рассмотрены основные причины и условия коррупционной преступности, в частности взяточничества, в реалия современного российского общества. Выявлены пути устранения определенных причин и условий, способствующих даче и получению взятки.

Ключевые слова: коррупция, коррупционные преступления, взяточничество, причины и условия коррупционных преступлений.

Causes and conditions of corruption crimes in Russia

Tsybenova Bairma Yulevna

Khabarovsk State University of Economics and Law

Undergraduate

Abstract

This paper discusses the main causes and conditions of corruption crime, in particular bribery, in the realities of modern Russian society. Ways of elimination of the certain reasons and conditions promoting giving and receiving a bribe are revealed.

Keywords: corruption, corruption crimes, bribery, causes and conditions of corruption crimes.

В реалиях современного российского общества остро стоит проблема коррупции. В целях борьбы с этим явлением принимаются нормативные акты федерального уровня, издаются указы Президента Российской Федерации, разрабатываются на основе ведомственных приказов положения и регламенты специальных антикоррупционных мероприятий, организациями и органами утверждаются планы по противодействию коррупции. Однако полагается, что для устранения коррупционных преступлений и правонарушений необходима ликвидация причин и условий, способствующих совершению таких деяний.

Самыми распространенными уголовно запрещенными деяниями являются дача взятки и получение взятки. По сути, такие действия зачастую носят двоякий характер. В рамках передачи предмета взятки в одном противоправном отношении его участниками совершаются два преступления. В современной практике не редки случаи и одностороннего взяточничества. К примеру, когда физическое лицо предлагает взятку

должностному лицу, а то в свою очередь отказывается. Такие деяния могут быть квалифицированы как покушение на дачу взятки.

Среди числа причин и условий коррупционной преступности можно выделить экономические факторы [6]. Во многих случаях умысел на совершения преступления возникает в связи бедностью. Говоря о коррупционных преступлениях, следует обратить внимание на обратную сторону медали – получение непомерно больших доходов. В виду чего коррупционные преступления могут совершаться по причине жадности чиновников, желание получить дополнительные доходы при наличии приличного денежного содержания. В случаях с коррупционной составляющей, к примеру, на государственной службе, следует отметить, что недостаточность официального заработка может стать причиной возникновения преступного умысла. К примеру, секретарю судебного заседания предлагают уничтожить материалы уголовного дела за колоссальную по сравнению с его окладом сумму.

Решением данной проблемы может стать контроль денежного содержания и поддержания его конкурентно способного уровня. В настоящее время в России приняты нормативные правовые акты, регламентирующие порядок отчетности чиновников о своих доходах и расходах. Однако возможно избежать предоставления достоверных сведений, поскольку в таких справках указываются только легальные доходы. Полагается необходимым введение процедуры расследования приобретения движимого и недвижимого имущества элитных классов, проверку путей получения денежных средств на дорогостоящие поездки за границу и т.д. Логичным будет контроль поступления денежных средств на банковские карты. За размер вознаграждений, при получении которых возможна проверка их легальности, возможно, принять размеры предмета взятки, дифференцирующие соответствующие нормы на квалифицированные и особо квалифицированные составы, то есть подлежать проверки должны суммы свыше 150 000 рублей .

Одним из условий, формирующим у лица умысел на дачу взятки, является низкий уровень правосознательности. Данное условие предполагает, что, не желая быть привлеченным к какому-либо виду юридической ответственности, лицо, заведомо зная, о противоправности своих намерений, решает предложить уполномоченному субъекту денежные средства или иные материальные блага взамен за несовершение действий, влекущих установленные законом лишения. Как известно спрос рождает предложение, ввиду чего необходимо проводить профилактические мероприятия по повышению уровня правосознательности граждан путем роликов по телевидению, статей в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Привлекать к таким мероприятиям средства массовой информации, печатные издания. Действенной мерой профилактики дачи взятки может быть информирование граждан о привлечении взяткодателей к уголовной ответственности.

Говоря о причинах и условиях коррупционной преступности, следует отметить и политические факторы. Стремление к власти в реалиях современного общества обуславливается личной заинтересованностью. Целью получение высокой должности выступают не построение головокружительной карьеры, а корысть, власть и самоуправство.

Авторы криминологи относят к политическим причинам и условиям коррупционных преступлений:

1. Проникновение в органы власти и управления представителей криминальных структур [4].

2. Отсутствие эффективности парламентского контроля за состоянием коррумпированности высших должностных лиц.

3. Определение формы наказания за правонарушения, например, органы ГИБДД могут рассматривать протоколы об административных правонарушениях, составленные инспекторами.

4. Высокая численность государственного аппарата в некоторых структурах [6].

5. «Продажа» должностей.

Решением данной проблемы может выступать установление законодательного механизма изучения личности будущего представителя органа государственной власти или местного самоуправления. Исследование предоставленных сведений о ранее занимаемых должностях, местах несения службы или предшествующей трудовой деятельности, законности продвижения по карьерной лестнице. Нельзя сказать, что вновь назначенный на должность сотрудник государственного органа априори будет коррупционером, но действенными будут разработанные наукой криминологией способы изучения личности преступника, поскольку с их помощью наряду с психологическими особенностями выявляются криминальные наклонности личности.

В числе причин рассматриваемого вида преступлений, следует назвать бытовую коррупцию. С коррупционными преступлениями Россия столкнулась не впервые. Неправомерность в органах государственной власти, подкрепленная корыстной составляющей известна российскому государству на протяжении веков. По этой причине одни привыкли давать, а вторые – брать. Данная причина коррупционной преступности связана ментальностью русского человека. Ввиду чего законодатель идет по правильному пути ужесточения уголовной ответственности за взяточничество. Особенно действенным является возможность быть подвергнутым наказанию в виде лишения свободы на длительный срок.

Рассмотрим статистику взяточничества в Хабаровском крае. В 2013 году судами Хабаровского края было рассмотрено 36 уголовных дел о получении взяток, в 2014 – 56, в 2015 – 49, в 2016 – 16, в 2017 – 19. В 2013 году было рассмотрено 28 дел о даче взяток, в 2014 – 59, в 2015 – 66, в 2016 – 35, в 2017 – 15 [3]. Без проведения криминологических расчетов заметно, что уровень коррупционной преступности снижается, но следует учесть о высокой латентности взяточничества. Проводя дальнейшую уголовную

политику в области коррупционных преступлений, законодателю следует сформировать положительный образ правоохранительной системы, чтобы граждане не боялись обращаться с заявлениями о вымогательстве взяток и воздействия со стороны должностных лиц, которые вымогают денежные средства.

Кроме того, необходимо принятие мер, направленных на снижение коррупционной преступности. В частности, может быть введена уголовная ответственность за не сообщение о фактах склонения к коррупционному преступлению. Данная норма должна содержать ограничивающие положения, как для взяткодателей, так и для взяткополучателей, то есть меры государственного принуждения должны работать с обеих сторон. Можно сказать, что такая уголовно-правовая норма будет нерабочей, и что по ней практически не будут возбуждаться уголовные дела, но на некоторых психотипов личности возможность быть осужденным и иметь судимость может повлиять положительно, и в соответствии с законодательными предписаниями лицо сообщит о склонении к преступлению.

Еще одним действенным методом может быть не только изменение УК РФ, как основного закона об уголовной ответственности, но и иных федеральных актов. К примеру, в качестве одно из требований к федеральным гражданским служащим при поступлении на службу в числе остальных требований можно установить положения, запрещающие назначать на должность лиц, ранее привлекавшихся хотя бы к дисциплинарной ответственности на предыдущем месте работы или службы за совершение коррупционных проступков. То есть помимо положения об увольнении в связи с утратой доверия, но и не принятием на службу в связи с утраченным доверием.

Также в заключении следует сказать, что уменьшение уровня латентности и распространенности зависит от работы правоохранительных органов, связанной с выявлением раскрытием и расследованием преступлений. Получение и дача взятки являются преступления публичного обвинения и не требуют для возбуждения уголовного дела сообщения о преступных действиях. Ввиду чего сотрудникам правоохранительных органов необходимо разработать меры, направленные на выявление коррупционных преступлений.

Библиографический список

1. Аксенова А.В., Баян Э.В. Борьба с коррупцией в России и за рубежом // Международное уголовное право и международная юстиция. 2018. № 3. С. 13 - 16.
2. Дударенко В.В., Незнамова З.А. Исторический анализ нормативного регулирования провокации преступления: от прошлого к будущему // Российский юридический журнал. 2018. № 4. С. 67 - 72.
3. Портал правовой статистики. URL: <http://crimstat.ru> (Дата обращения 28.11.2018).

4. Противодействие коррупции: конституционно-правовые подходы: коллективная монография / С.А. Авакьян, И.П. Кененова, А.С. Ковлер и др.; отв. ред. и рук. авт. кол. С.А. Авакьян. М.: Юстицинформ, 2016. 512 с.
5. Служебные преступления: вопросы теории и практики правоприменения: сборник материалов Международной научно-практической конференции (17 мая 2018 года, г. Хабаровск) / Ф.М. Абубакиров, В.В. Агильдин, Е.Ю. Антонова и др.; под ред. Т.Б. Басовой, К.А. Волкова; Хабаровский краевой суд, Российское объединение судей в Хабаровском крае, Дальневосточный филиал Российской академии правосудия. Хабаровск: Юрист, 2018. 132 с.
6. Трофимова Г.А. Коррупциогенный фактор в России // Российская юстиция. 2014. № 11. С. 62 - 65.
7. Эминов В.Е., Антонян Ю.М. Личность преступника и ее формирование // Актуальные проблемы российского права. 2015. № 1. С. 107 - 112.